

# 在志愿服务活动中感受温暖和力量

## 上海对外经贸大学学生以实际行动传承雷锋精神

助农兴农的宣传员、爱心寒暑托班的小老师、进博会“小叶子”……这些志愿服务项目，正传承着永远的雷锋精神。弘扬雷锋精神，砥砺奋斗青春，上海对外经贸大学第62个“学雷锋纪念日”主题座谈会昨天下午举行，参与大学生以自己的志愿故事致敬雷锋精神。

青年报记者 刘昕璐



上海对外经贸大学“学雷锋纪念日”主题座谈会昨天举行。

本版均为受访者供图



易欣颖同学讲述志愿服务故事。

### 直播开麦

#### 实践绘就助农新画卷

“欢迎大家来到‘三农电商直播间’的志愿分享会，今天我们的分享内容多多，工作汇报纯天然无添加，老师们打个高分，同学们速速加入！”上海对外经贸大学“小绿芽团队”成员易欣颖以俏皮的开场白，拉开了座谈会的序幕。

自党的十九大提出实施乡村振兴战略以来，中央一号文件已连续八年聚焦乡村振兴。今年的中央一号文件更是明确了2025年“三农”工作五项任务，这为乡村振兴指明了方向，也为各领域贡献力量提供了空间。2018年开始，“小绿芽团队”打造了“三农电商直播间”，至今已走过六年的光景。六年多来，团队从青涩走向成熟，直播间也从最初的起步尝试，逐渐发展成一套完整的助农机制。

2024年，团队开展了213批次直播，累计服务时长近300小时。除了线上直播活动外，团队也会积极拓展线下助农渠道，将校园集市和校外公益活动融入

助农机制。在校园樱花节、非遗节等活动中，团队通过设置展位和试吃活动，让师生近距离体验农产品。此外，团队还与上海公益组织百姓义工合作，参与了云南凤梨认养活动，成功募捐金额达百万元。在2020年至2025年期间，“小绿芽团队”持续开展“我在新浜有块田”活动，服务辐射人群过万，为新浜镇农民创收。在假期，团队深入福建古田、政和等地开展实地调研，深入田间地头。

“未来，我们将计划进一步拓宽团队的志愿服务面，让助农事业走进更多的街道、社区、乡村、企业。”易欣颖说。

### 十年奔赴

#### 与爱心寒暑托班的约定

暑期的骄阳似火，寒假的冬日刺骨，朝九晚五的“小老师”之旅，在一场Z世代与10后的“双向奔赴”中成为约定与传承。

丁隽琪是上海对外经贸大学爱心寒暑托班志愿服务的负责人，也是《经济小书包》课程团队的“小老师”。作为“经济小书包”团队的“老队员”和筹备组的

“新老师”，在筹备和组织爱心寒暑托班的过程中，丁隽琪直言，面临着诸多挑战。如何更好地招募与配置志愿者？课程设计是否符合学龄儿童的认知范围？怎样可以把大学课本中晦涩难懂的概念深入浅出地教授给孩子们？都是大家需要细致打磨的。

在原有授课经验的基础上，团队对课程内容进行了优化和创新。同学们通过“经济学家的小故事”“童话里的经济学”等有趣的内容，让复杂难懂的纳什均衡、交换市场、机会成本等概念更容易被小朋友们所理解、所接受。同时，以趣味教育启发小朋友们学习的主动性，不仅提升授课效果，也让更多小朋友爱上经济学。

“小朋友们积极的反馈和清澈的笑脸也治愈着我，让我在活动中感受着温暖和力量，享受着满满的成就感。”丁隽琪说，自开展以来，学校累计选派500余名志愿者，能够成为其中的一员，她与有荣焉。

“对过去的传承，也是面向未来新的展望。未来，我们会继续当好小朋友的暖心助教和寒

暑托班的‘小老师’，为提升基层治理效能贡献上经贸大学子的青年智慧。”丁隽琪说。

### 青春闪耀

#### 用志愿服务重新定义自己

“哪吒在山河社稷图里修炼法术，我们在志愿服务中修炼‘社会生存技能包’。在进博会期间，‘小叶子’们互相作伴，一起看过清晨的朝霞满天，也看过日落的余晖映照，更是深切感受到奉献能够为他人带来便利，为进博会增添一份温暖。”会计学院国会2304班的邵佳用奉献、担当、成长三个词来回顾那一段难忘的进博记忆。

“在合作中，我们充分发挥各自优势，用专业协作架起沟通之桥，向世界展现中国青年昂扬向上的精神面貌，也收获了珍贵的友谊和共同成长的喜悦。”邵佳说，哪吒的一句名言是“你是谁只有你自己说了算”，而我们也用志愿服务重新定义自己。未来，邵佳希望自己继续秉持“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，让青春在志愿服务中绽放更加绚烂的光彩！

23项志愿服务项目，271个小时，11个服务场所，是这样一串数字组成了法学院2023级本科生段国庆的“星光志愿路”。“在志愿服务中，那些在风里雨里坚持、在星星月亮下守候，还有那些长途跋涉的辛苦，不仅锤炼了我的本领，也为我埋下了一颗西部计划的种子。我想，在我毕业之时，到西部去，到祖国最需要的地方去，向下扎根，向上生长，传递更多温暖，以实际行动书写好新时代青年的责任与担当！”这颗种子，已经在他心底种下。

上海对外经贸大学团委介绍，下一步，学校共青团将进一步完善志愿服务体系、优化志愿项目供给、深耕志愿品牌建设，重点围绕聚焦思想引领、聚焦青年成长以及聚焦精神塑造“三个聚焦”，做好新时代志愿服务育人工作，特别是围绕乡村振兴、社区治理、生态环境等新时代的场景，鼓励青年将专业所学融入志愿服务，结合学科特色打造专业化志愿服务团队，助力青年在服务中增长才干、锤炼本领，并打造“志愿明星”矩阵，形成“人人志愿”的校园风尚。

## 法院庭长走上讲台为大学生授课

青年报记者 刘晶晶

本报讯 大法官走进课堂，给大学生们上了课？这是上海财经大学新学期启动的“菁英法官进财大”系列课程。第一堂课，就由上海一中院审判委员会委员、刑事审判庭庭长黄伯青带来。

近年来，我国经济犯罪的范围、特征发生了哪些新变化？刑事司法如何在有效打击经济犯罪的同时服务保障经济社会高质量发展？黄伯青庭长带来的这一题为《经济犯罪案件的裁判理念与方法》的专题讲座从经济犯罪的概念特征和司法调整目标出发，深入剖析了法治

秩序统一原则、司法谦抑性、法益实质保护原则、平等保护理念、治罪与治理并重理念的更新实践与应用，并结合近年来刑事司法的典型判例，引导学生思考经济犯罪在事实认定、证据审查、刑法解释与适用上所遵循的理念与方法，为在场师生呈现了一堂兼具理论深度与实务广度的精彩课程。

听完课后，上财2024级法律硕士宋佳颖表示，黄庭长在授课过程中一步步剖析经济犯罪审判的机理及背后的方法论，使其对经济犯罪相关问题有了清晰和体系化的认识。2024级法学博士生王可宁表示，黄庭长提出了许多实践中经济犯罪的疑难

问题，引导同学们进行思考，在这个过程中同学们无形间走出了象牙塔，实现了从知识积累到知识运用间的质变。

上财法学院副教授李睿表示，黄庭长所作的讲座以经济犯罪的司法理念为切入点，关注了经济发展与经济安全之间的关系，经济犯罪审判理念的创新就是要合理地划定经济、金融创新与违法犯罪的边界，使经济、金融活动得以健康、稳定发展，期待未来院校双方可以更多地理论与实践的交流与合作，共同促进经济刑法学科长期发展。

据介绍，为促进法学教育研究与法治实践的高质量发展，加

强院校合作，共育高素质法治人才，上海市第一中级人民法院与上海财经大学共同开设“菁英法官进财大”系列课程。创新性采用“双师同堂”的教学模式，由一中院刑庭资深法官与上财法学院副教授李睿共同授课、主讲，围绕刑事审判实践的前沿热点、重点、难点问题，向同学们分享刑事司法实务的宝贵经验，致力于提升学生的专业素养与实务技能，也让同学们得以领略资深法官对审判实践中真问题的独到见解。

上海财经大学校长刘元春表示，与上海一中院共同开设系列课程，是双方进一步深化合作的重要举措。系列课程积

极回应时代需求，有助于培养一批既精通法学理论、又熟悉司法实务的经济刑法人才。期望参加本次课程的师生珍惜学习机会，深入交流探讨；注重实践锻炼，主动参与活动；树立法治信仰，不断深化认识。

上海一中院党组书记、院长吴金水表示，“菁英法官进财大”是双方践行“强化实践教学，深化协同育人”理念的生动实践。系列课程聚焦当前刑事领域审判理念、裁判方法和典型案例，具有很强的实践性和实操性。未来，双方还将继续在智库共建、优势互补、共育人才上携手探索，共同谱写院校合作新篇章。